

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДЕТСКАЯ ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКАЯ СТАНЦИЯ»
муниципального образования Кандалакшский район**

**Региональный этап Всероссийского конкурса
«Моя малая родина: природа, культура, этнос»**

Номинация: «Живой символ малой родины»

Тема: «Величественная краса - во все времена года»



Автор: Порядина Евгения Владимировна,
12 лет, детское объединение «Природа и
творчество»

Руководитель:
Маслова Светлана Николаевна,
педагог дополнительного образования,
«МАУДО ДЭБС»

г. КАНДАЛАКША, 2020 г.

Березы, русские березы,
Краса осенняя полей.
Мы вместе выстоим в морозы
И встретим милых журавлей.

Владимир Обожин

Типичным растением нашей местности я бы назвала белоствольную березку. Это деревце часто можно встретить в моем небольшом поселке Нивском Кандалакшского района. У домов, школы, детского сада, а за поселком есть целая березовая роща. Ее так и называют сельчане «Березняки». Березовые леса у нас на Кольском полуострове обычно развиваются по вырубкам и гарям хвойных лесов, т. е. имеют вторичное происхождение. Коренные первичные березняки можно увидеть по долинам рек, ручьев, а также к морским побережьям. Они образованы несколькими видами берез - пушистой, извилистой и другими. Высота берез меняется в зависимости от места обитания, под воздействием зимних холодных ветров стволы часто извиваются, верхушки деревьев отмирают. В лесотундре есть березняки сплошь кривоствольные, основания их стволов часто прижаты к земле.

Испокон века любят на Руси березу-это нежное, нарядное, белоствольное дерево. Березкой-красавицей, березкой-матушкой зовут её в народе. Люди называют берёзу красавицей русских лесов. Стройная, с тонкими длинными ветвями и раскидистой кроной, она привлекательна во все времена года. Весной, когда береза словно плачет, даря людям свой целебный сок, и летом, радостно шелестит своими зелеными листочками. Все деревья зимой прикрыты снегом, они словно прячутся от холода. И только одна береза, величественная и гордая, стоит в снегу и поражает своей чистотой и природной белизной. Во всем мире не найдешь дерева с такой ослепительной белой корой. За эту белую кору и получило дерево своё название «берёза». Корень «бер» означает «светлый, ясный, блестящий, белый». Ствол покрыт тонкой берестой, а нижняя часть как бы прочерчена черными полосками, через них дереву легче дышать.

Символика, связанная с берёзой, известна у многих народов, проживавших в регионах распространения этого дерева. Для всех этих народов берёза являлась в первую очередь символом перехода от весны к лету и символом смерти и воскрешения. В славянских поверьях отношение к берёзе было двойственным: согласно одним традициям, дерево и изделия из него, из берёсты, считались оберегом от нечистой силы. Берёзовые веники, использовавшиеся в бане, использовались и как предмет ритуального очищения. Согласно другим традициям, берёзу считали нечистым деревом, в ветвях которого поселяются черти и русалки, и которое является воплощением душ умерших родственников.

В старину у берёзы в начале лета был свой особый праздник - Семик. Отмечался он после Пасхи, на 50-й день, назывался Троица. В эти праздничные дни береза была окружена

всеобщим вниманием, потому что воспринималась нашими предками как существо живое, могущественное, способное исполнять желания. Ветками берёзы украшали красный угол крестьянской избы. Семик - четверг, день, который предсказывал, чему быть. Если завитые ветки берёзы не завяли за эти дни, то задуманное непременно исполнится. Девушки водили хороводы вокруг молодых берёзок, гадали, завивая венки из берёзовых ветвей, и пели песни. Крестьянам хотелось верить, что урожай будет к осени богатым, как листва на берёзе. Оказывается, в эту пору развёртывался лист на берёзе, и дерево наливалось яркой зеленью, символизируя силу пробудившейся природы. Поэтому берёза считается любимицей у русского народа. О берёзе сложено много песен, былин, преданий, создано много живописных картин. Именно её выделяли русские люди среди других деревьев, внимательно приглядывались к ней и примечали:

- Если весною на берёзе много почек — просо будет обильное.
- Если берёзовая шишка на трое весною — то овёс хорошо родится
- Если берёзовые почки распускаются снизу, то хлеба ядрёные (хорошие зерном) родятся.
- Весною на осине и берёзе хорошая мочка — будет хлеб ядрёный.
- Если листья на берёзе густы и тёмно-зелены (при обилии летней влаги) — к урожаю и рослому хлеб.

Образ красавицы берёзы является источником вдохновения для писателей, поэтов, художников. Поэтами написано много стихов, песен, а художниками – картин об этом дереве. В стихотворениях русских поэтов берёза связана с родным домом, с малой родиной, с русской деревней. Прославлял и любил берёзу русский поэт Сергей Есенин, в своих стихах. Берёза – образ русского пейзажа. В изобразительном искусстве, отразили красоту этого дерева: Исаак Левитан, «Золотая осень», 1895г.; Александр Головин, «Берёзки», 1908 г.; Архип Куинджи, «Берёзовая роща», 1879 г.

Многое из берёзы идёт в дело. Из почек готовят лекарство. Из ветвей делают мётлы и веники. Берёзовые дрова – лучшее топливо в русской печке. Из древесины изготавливают фанеру, мебель, прочные лыжи, добывают скипидар, древесный спирт, уксус. Из бересты – народные умельцы мастерят туески, лукошки для сбора грибов и ягод.

Мне нравится любоваться на берёзу, необыкновенно красивое, с белой корой дерево. Стройная, с тонкими длинными ветвями и раскидистой кроной, растёт это дерево возле нашего дома. Она привлекательна во все времена года. Нежное, скромное, поистине живой символ России и моей малой родины. Летом и осенью, я очень люблю бывать в берёзовом лесу, который находится неподалеку от моего дома. Это возможность хорошо отдохнуть, зарядиться энергией и бодростью, полюбоваться природой. Весной берёза привлекает нежными зелеными листьями и длинными мягкими сережками. Красота берёзы проявляется летом в тонких ветках,

колышущихся от легкого дуновения ветра. Осенью береза просто восхитительна в своем ярко-желтом убранстве. А зимой береза умиротворенно торжественна. Особенно, когда ниспадающие ветки укрываются серебристым инеем. В лучах солнца этот иней сверкает и переливается, и невозможно оторвать глаза от такого великолепия. Для современного человека очень важно научиться жить с природой в гармонии. Где бы не росла береза, всюду она приносит радость и свет людям.

О березе можно говорить бесконечно! Но можно с уверенностью сказать, что береза символ моей малой родины.

Я решила изобразить березу в летнем и зимнем убранстве на срезе дерева акриловыми красками.



Рис. Работа на Конкурс «Величественная краса – во все времена года»



Рис. Березовая роща «Березняки» (фото)



Рис. Работа на Конкурс «Величественная краса – во все времена года» (гуашь)